

# EL DEFENSOR DE GRANADA

## Opiniones políticas.

Sobre la apertura de Cortés y el aplazamiento que el Gobierno ha dado a este asunto han emitido su opinión varios importantes personajes políticos. Hé, aquí las más salientes:

### Pí y Margall

«...Los republicanos venimos pidiendo desde hace algún tiempo la reunión de las Cortés, y somos partidarios, por tanto, de que éstas se congreguen sin pérdida de tiempo.

Peró el Gobierno, sea por que abriga ciertos temores, ó por otras razones que no me meto á estudiar, viene aplazando indefinidamente la reanudación de las tareas parlamentarias, y este es un mal que sólo tiene su remedio volviendo á la Constitución del año 1812, por la cual las Cortés de Cádiz se reunían por derecho propio.

Esto mismo ocurre en la República de Venezuela, donde las Cortés se abren todos los años el 20 de febrero.

Mientras el Parlamento esté sujeto á las conveniencias del poder ejecutivo, el ejemplo de ahora podrá repetirse con alguna frecuencia; pues aunque la vigente Constitución determina que las Cortés deben estar reunidas, por lo menos, cuatro meses todos los años, esto es bien poco y nada se consigue en beneficio de las importantes funciones de los Cuerpos Colegisladores.

Luego de estos aplazamientos ya se verá como vendrán con muchas prisas para aprobar los presupuestos ó cualquiera otro proyecto de ley que al Gobierno interese.»

### Romero Robledo.

«No existe ninguna infracción constitucional en el hecho de no haber reanuda las tareas parlamentarias; pero se ha infringido una práctica no interrumpida desde el año 1866 ó 67 acá, cual es la de abrir las Cortés ó tenerlas abiertas en los días hábiles del mes de diciembre.

En cambio se ha infringido la Constitución en cuanto se ha hecho con los convenios comerciales.

El gobierno podía haber abierto las Cortés para no incurrir en esta falta; y si temía, como se ha dicho, que las oposiciones discutieran á desvío las operaciones de Melilla, cosa que me atrevo á dudar que ocurriera, porque todos tenemos el suficiente patriotismo, volverlas á cerrar, una vez obtenido el voto del Parlamento en los asuntos arancelarios.

Hecho el mal, lo mismo da que se reanuden los trabajos en los Cuerpos Colegisladores quince días más pronto, que quince días más tarde; pero si ocurrirá que cuanto más se prorroguen estas vacaciones el mal será más grave.

También es la primera vez que en el mes de enero ni siquiera ha pensado el ministro de Hacienda en los trabajos para la confección de los presupuestos del próximo año económico.»

### Villaverde.

«Aparte de otras razones, las cuales indican que el Parlamento debía estar abierto ya, entiendo que se debe abrir inmediatamente, y acto seguido presentar el gobierno su proyecto de presupuestos para el año económico 1894-95, á fin de que se discuta con el tiempo necesario y con el detenimiento que merecen cuestiones tan importantes como las que envuelven unos presupuestos.

El gobierno, y en particular el ministro de Hacienda, debe presentar su proyecto este año, porque la Constitución del Estado, al hablar de la prórroga de los presupuestos de un año para otro, no se refiere ni ha querido establecer los presupuestos bienales, como se viene haciendo.

Este precepto constitucional se ha consignado en previsión de que pudieran sobrevenir situaciones políticas extraordinarias, y fuera de este caso, el gobierno tiene la obligación de presentar anualmente su proyecto de presupuestos.

Además, el régimen económico en que vivimos fué aprobado, por parte de las minorías, con los apresuramientos y aun con las protestas que todo el mundo recordará, y la práctica habrá enseñado, seguramente, á sus autores, que algunos puntos de los vigentes presupuestos reclaman radicales modificaciones.»

## El teatro de Ibsen.

El arte de Enrique Ibsen está hecho propósito para excitar la curiosidad. Nada existe más enigmático que esos dramas inquietadores, equívocos y apasionados que despiertan en el ánimo de la juventud contemporánea una emoción, profunda á la vez y vaga, un malestar insoportable, una irritación contra todos los hombres, contra todas las cosas y contra todas las ideas, que acaba por resolverse en un odio sordo y tanto más peligroso cuanto su objeto es general é indefinido y cuanto solo deja en pie en el alma humana el más brutal egoísmo.

¿Qué arte tan terrible! Esto no es un teatro: es una guillotina que decapita infatigablemente todas las filosofías. Esto no son dramas, sino sombrías ejecuciones, hecatombes de pensamientos y de sentimientos, que espantan entre los concurrentes el terror y que remueven todos los malos instintos. Desencadenan los terribles poderes de las tinieblas, cuyas alas negras oscurecen las inteligencias y cuyo sangriento pico devora los corazones. Nada escapa al feroz nihilismo de Ibsen.

Contra todas las ideas emplea la misma violencia. Guardaos de aplaudir si destroza á vuestros adversarios, si rompe en pedruzcos las opiniones que combatis; á los pocos momentos se precipitará con igual furor sobre

vuestros creencias y sobre vosotros mismos. El 25 de noviembre de 1893 se representaba *Rosmersholm* por vez primera en Bruselas. En el primer acto estallaron los aplausos cuando se oyó decir al pastor Rosmer: «Quiero hacer un llamamiento á todos, unir el mayor número de hombres y lo más estrechamente posible. Quiero vivir y emplear las fuerzas de todo mi ser, dedicándolas á este fin único: al advenimiento en este país de la verdadera soberanía popular.»

Los que aplaudían eran gentes buenas, impregnadas de ideas liberales y radicales y rebosando fé en Ibsen, porque es lo cierto que existe hoy día una religión ibseniana. Una juventud numerosa, que no da en verdad pruebas de clarividencia, ha llegado. Dios sabe cómo, á persuadirse de que Ibsen es el gran sacerdote de la revolución progresista y el enemigo irreconciliable de los reaccionarios. Es fuerza respetar un candor tan laudable, gracias al cual los mercaderes de oro pel no serán desacreditados por los que imaginan comprar oro fino.

Mientras aquellos espectadores aplaudían de lo lindo, personas que conocen los dramas de Ibsen sonreían y se decía: «Esperemos un poco. Ya veremos si los aplausos del acto primero, harán lo mismo en el segundo», porque en éste el autor saca en la escena á un periodista radical, que habla en nombre de su partido y cuyo retrato no tiene nada de lisonjero para el personaje. El partido de las luces aparece allí á una luz muy triste. Y á medida que el drama se desarrolla se suceden las desilusiones. Rebeca, la joven *nouvelle couche*, ha cometido una muerte infame, y el pastor, convertido al progreso y al ideal nuevo, es únicamente un pobre prójimo que acaba por pedirle á Rebeca que se mate porque este suicidio le parece indispensable para afirmar la fe en sí mismo. Todos estos personajes, agitados por ideas nuevas, no hacen más que cometer crímenes. Hétenos á mil leguas del advenimiento de las luces, de la justicia y de la verdad. Lejos de creer en la virtud de la verdad y de la justicia, cree Ibsen en su acción maléfica; lejos de creer en su fuerza y en su triunfo, cree en su impotencia y en su perpétuo aplastamiento. Tal es, por lo menos, la moral que parece desprenderse de sus dramas.

Escusado es decir que no hemos de escudriñar la conciencia del gran dramaturgo noruego. Lo que ha querido hacer lo ignoramos: tenemos solo en consideración el efecto que causan sus obras. La crítica literaria se encuentra al examinar sus trabajos, en presencia de tres términos: el autor, la obra de arte y el público. No podemos ni queremos ocuparnos en la relación que existe entre el autor y su obra. No conocemos lo bastante sus intenciones y por lo mismo no hemos de tener la temeraria pretensión de juzgarlas. La relación, empero, que hay entre la obra de arte y el público nos pertenece. Poco nos importa si el efecto producido por la obra de arte ha sido intencionado por parte del autor ó si es involuntario: lo tomamos tal como se nos manifiesta y tal como se somete á nuestro juicio.

Este juicio será severo. En verdad, las obras de Ibsen con su amargo pesimismo, con la desesperación que rechaza todo remedio, descubren grandes dolores, sufrimientos terribles, angustias espantosas. ¿Por qué sufrimientos ha pasado el ilustre escritor ó qué crisis tremenda experimenta su desdichado país? Si no hubiésemos resuelto descartar estos puntos, excitarían en nosotros una profunda piedad hacia los males que originan desesperación tan monstruosa. Es asunto, no obstante, de pensar en el público al que estas obras terribles toman por víctima, ya que se trata de arte dramático y de obras que se apoderan del alma de los espectadores con la fuerza que resulta de una representación material, sensible, viviente, fuerza muy temible que hemos podido notar en cada representación.

No podemos analizar aquí los dramas de Ibsen traducidos al francés; mas si buscaremos rápidamente su pensamiento fundamental é indicaremos la manera de proceder del autor.

Este pensamiento fundamental es el más desmoralizador que se puede predicar al público, y su efecto se aumenta en razón de la intensidad de la emoción que produce la acción dramática, en la cual aquel pensamiento va encarrado, pues que no se trata de una moral recitada al fin del drama por un personaje tranquilo y razonable como un sábio de la Grecia. Ibsen procede de otra manera. Expone sobre las tablas una acción tenebrosa y patética, hace que choquen ideas y sistemas, va espesando la neblina, la convierte en niebla en el espíritu, al par que crea la angustia en el corazón, y luego, de un golpe cuando llega al paroxismo el enervamiento del espectador, un personaje extraño ó irónico pronuncia una frase terrible, *le mot de l'enigme* que una luchaba por advertir durante algunas horas, palabra terrible, limpia, fulminante, que pasa como el relámpago acompañada de una carcajada diabólica. Nadie ha visto allí los cuernos del demonio ni se ha respirado el olor del azufre; mas nadie se ha engañado tampoco acerca de la naturaleza del espíritu que acaba de hablar: es el espíritu del Mal; ¡Felices los que recuerdan que es el padre de la mentira!

Hé ahí *le mot de l'enigme*, hé ahí el pensamiento fundamental sobre el que están contruidos estos dramas espantosos: *Rosmersholm*, *El pato silvestre*, *El enemigo del pueblo*, *Hedda Gabler* y otros. «El ideal es fuente de males. Daña al que lo ha concebido y á cuantos lo rodean. Vivid, pues, sin ideal y procurad sacar de la vida la mayor cantidad de provecho personal con la mayor tranquilidad de alma. No tengais ni escrúpulos, ni remordimientos. El mundo pertenece á los hombres de presa que quieren lo que pueden y que saben realizar lo que quieren.»

En *El pato silvestre*, Ibsen muestra los males que causa el amor á la verdad. En un matrimonio que vivía bien ó mal, gracias á la «mentira vital», un torpe, un loco—loco había de ser para odiar la mentira—quiere introducir la verdad y solo origina catástrofes. Sin saberlo impulsa al suicidio á un inocente niño. El pobre Gregers Werhle está «sediento de ideal», es un acreedor del ideal. «No os sirvais de este elevado término de ideal», le dice el doctor Relling, cuando en el lenguaje usual tenemos para esto el excelente vocablo «mentira». «¿Creeis, pues, pregunta Gregers Werhle, que existe algun parentesco entre ambas palabras?—A poca diferencia el mismo, contesta Relling, que entre los términos typhus y fiebre pútrida.»

Pasemos á *Rosmersholm*. El pastor Juan Rosmer es un dulce y puro idealista que quiere regenerar á la sociedad por medio del candor de su alma, alma noble, generosa, justa y tierna. El drama no lo presenta como víctima de una aventurera, autor inconsciente del martirio y de la muerte de su mujer, autor, en fin, de la muerte de Rebeca y de la suya propia. Homicida y suicida, esto llega á ser gracias á su ideal. Y para que nadie se engañe en este particular, un personaje episó-

dico, sin relación alguna con la trama dramática y que no desempeña otra función más que la de descorrer el velo á *le mot del enigme*, exclama: «Pedro Mortensgaard—un intriguante infame—tiene en él los atributos de la omnipotencia. Puede todo lo que quiere... y esto porque no quiere nunca más de lo que puede. Pedro Mortensgaard es capaz de vivir sin ningún ideal. Aquí se encuentra, ves tú, aquí se encuentra todo el secreto de la lucha y de la victoria. Aquí está el colmo de la sabiduría en este mundo. Dixi.»

¿Qué viene á ser Stockman en el *Enemigo del pueblo*? Un hombre que tiene un ideal, que cree en la justicia y en la verdad. Ibsen lo ha convertido en un personaje grotesco, un semi loco, como ábía convertido á Gregers Werhle en un enfermo, un maniaco, hombre indicado para una casa de locos. Bajo este aspecto presenta el público á los que están sedientos de ideal. Stockman se halla colocado en tal situación que si pudiese realizar su ideal arruinaría infaliblemente la ciudad en donde nació. En vez de esto, ante la oposición que se hace á sus proyectos, se arruina él mismo y arruina á su familia. Hé ahí los efectos del ideal.

¿No es esto suficientemente claro? ¿Se necesitan otros ejemplos? ¿Es cosa de temer á Hedda Gabler, mujer joven, ultra-moderna, en la que aparece una mezcla rara de romanticismo y de positivismo, aguijoneada por el afán de tener «influencia sobre un destino humano», una cuando esta influencia fuese nefasta y destructora, mujer que empuja á un joven escritor al suicidio, recomendándole que «realice lo bello», y no habiéndolo logrado, comprometida en su reputación, se ve forzada á matarse á sí misma? ¿Es cosa de presentar en *La dama del mar* una singular oposición de este tema fundamental? Se destruye el ideal y al instante mismo se desvanece su acción maléfica.

Ocorre repetidamente que el hombre concibe un ideal pernicioso; sucede también que el ideal más noble llega á ser más peligroso que la peste ó los peores artificios de muerte cuando se desforma en el espíritu disforme de personas estúpidas é imprudentes. Si Ibsen hubiese dicho esto, hubiera tenido razón mil y mil veces. ¿Cuántos crímenes se han cometido, con sinceridad quizás, en nombre de la justicia y de la verdad! Pero Ibsen no formula de este modo su pensamiento. Ataca el ideal el ideal mismo que denuncia como un principio infame y mortal. El *Mañ-tófeles* de Goethe, el «espíritu que niega siempre», no habla de otra manera, porque esto es en verdad la esencia misma de Satanás: «No busques vivir más alto que tu vida, antes bájate; vive como la bestia y procura ser bestia de rapiña.» Hé ahí las palabras que el público escucha resonar en el fondo de aquellos dramas temibles, que no se limitan á excitar los sentidos, sino que pudren el espíritu!

Es hora ya de reflexionar. No se sabe ver que la inmoralidad de los sentidos es tal vez menos temible que la inmoralidad intelectual. Esta última es, no obstante, la que trabaja hoy día en la destrucción del mundo, con actividad verdaderamente infernal. Los cerebros están en camino de liquidificarse, cuando el cerebro es el que guía la máquina humana. No es preciso ser un gran sabio, basta con tener alguna retitud en las ideas para que al leer los libros nuevos, al observar á la juventud contemporánea, al oír hablar á los mozos que cumplieron mañana los veinticinco años, quede uno asustado ante la decadencia de la inteligencia y la perversion de la voluntad, las dos enfermedades que al parecer han de producir la muerte de la sociedad contemporánea. Ante esta horrible perspectiva, guarden otros, si así les gusta, tranquilo escepticismo y desdenosa sonrisa. Apesar de que haya de alcanzarnos esta sonrisa y este desden, juzgamos deber nuestro dar la voz de alerta y señalar la sima á aquellos que van á lanzarse en ella, vendados los ojos y con la mayor ligereza.—I. G.

(Del Journal de Bruxelles.)

## Miscelánea.

### La denuncia contra el Alcalde.

Los diez y nueve concejales que en señal de protesta por la conducta del Alcalde abandonaron anteayer el salón de sesiones, han dirigido al Hmo. Sr. Presidente de la Audiencia un escrito de denuncia, en el que dicen «que atendiendo la citación que habían recibido acudieron á las Casas Consistoriales para cabildo, y abierta la sesión y leída y aprobada el acta de la anterior, en vez de procederse ante todo como previene el real decreto de 5 de octubre de 1891 á la elección de cargos en la forma determinada en los arts. 55 y 56 de la ley Municipal, el concejal D. Narciso Romo Pino pidió que se diese lectura á una denuncia sobre la incapacidad de algunos señores concejales. Esta cuestión, no es de la competencia del Ayuntamiento; su conocimiento compete al Sr. Gobernador civil de la provincia, conforme á lo dispuesto en el art. 12 del real decreto de 24 de marzo de 1891. Oposiciónse los firmantes, mediante una proposición de «no há lugar á deliberar», á que el Municipio, usurpando atribuciones que le son extrañas, incurriera en un delito. El Alcalde presidente D. Eduardo Gomez Ruiz, desoyendo toda suerte de razones, pisoteando la ley con ultraje del derecho, sin esperar á que ninguna proposición fuese votada, haciendo un indebido uso de su autoridad, mandó salir del salón de sesiones á los señores concejales á quienes hace referencia la denuncia, y á uno de ellos, al Sr. D. Rafael Garcia Gonzalez Duarte, hizo que fuese sacado por fuerza. El motivo de estos hechos era impedir el triunfo de una candidatura que iban á votar los firmantes, y como para lograr este he ho se ha cometido por el D. Eduardo Gomez Ruiz y algunos otros concejales el delito de usurpación de atribuciones, como medio para ejecutar el de coacción electoral, á V. I. denunciarnos estos he-

chos, para que, para su investigación y castigo, se sirva mandar instruir el correspondiente procedimiento.»

Esta denuncia ha servido de base al proceso, que por los mismos hechos, comenzó á instruir ayer el Juzgado respectivo.

Se habla, para conocer de este sumario, del nombramiento de un Juez especial, que tal vez sea el Sr. Villarrazo.

**Agente.** Ha sido nombrado Agente en Granada del periódico *El Movimiento Católico* don Fernando Lopez, teniendo su oficina en la antigua imprenta de la calle del Colegio Catalino.

**Baile.** Anoche se inauguraron los bailes en el nuevo salón de la terraza, planta baja del Teatro Principal.

El local ha sido decorado con mucho gusto.

**Desgracia en Jorairatar.** Dias pasados, una vecina de Jorairatar llamada Florentina Manzano, natural de Cádiz, que se halla de sirvienta en casa del maestro de la escuela pública del primero de dichos pueblos, se encontraba regando unas macetas en el terrado, y cuando iba á dar por concluida dicha operación, tuvo la desgracia de caer á la calle, desde la altura de ocho metros que mide el terrado.

La infeliz doméstica quedó en gravísimo estado, desconfiándose de salvarle la vida.

### El frio.

A consecuencia del frio horroroso que está reinando, han tenido que suspenderse en Austria todas las partidas de caza proyectadas. No se vé en todas partes más que nieve y hielos.

Todos los telegramas de Suiza dan cuenta de haber caído en todo aquel país copiosas nevadas, quedando helados casi todos los lagos, estanques y arroyos. En el Este de la Helvecia ha bajado considerablemente el termómetro, particularmente en Ginebra y Zurich.

Los telegramas de última hora dicen que sigue nevando copiosamente.

En Alemania no se habla tampoco de otra cosa que de nevadas y heladas, miseria y enfermedades.

También en Italia se oye la misma canción: hasta Roma está cubierta de una extensa capa de nieve de algunos centímetros de espesor con un frio muy intenso. En el Norte de la península todo está hecho un pan de hielo, por lo que el servicio ferroviario ó está interrumpido ó funciona con mucha irregularidad.

En Francia y en Inglaterra las nevadas son generales, particularmente en Londres, en donde la capa de nieve alcanza muchas pulgadas de espesor.

En Marsella, Tarascon y en toda la isla de Córcega, es el frio aterrador.

El Sena y el Marne han acabado de helarse por completo. El servicio de trenes se hace con bastante irregularidad.

### Casos y cosas.

**Daño y robo.** Ayer tarde un individuo llamado Juan Rodriguez Sanchez penetró en la huerta de Puente Quebrada, sita en el cam no del Monte, y cogió algunas varas de Avelano, causando otros daños.

El autor del hecho fué detenido por el alcalde de barrio Miguel Barragan.

**Atropello.** Ayer ingresó en el Hospital una anciana que la noche anterior tuvo la desgracia de que la atropellase un carro en la calle de Elvira, sufriendo heridas en la cara y la fractura de la clavícula derecha.

A la herida la auxilió en los primeros momentos el agente del municipio Fernando Morcillo.

**Escandalera.** Dos mujeres riñeron ayer tarde en la calle de Damasqueros y se arañaron y golpearon mutuamente. Una de ellas destrozó á la otra muchos de los muebles y enseres de la casa, arrojando algunos por la ventana.

La escandalera, que fué fenomenal, quedó terminada cuando asomó por la esquina de la calle la pareja del distrito.

### Una desgracia.

Ayer tarde ingresó en el Hospital el vecino de Colomera Laureano Abre Sanchez, que en el momento que se disponía á arrojar al río de aquel pueblo para pescar peces un carucho de dinamita, tuvo la desgracia de que este explotara y sufrió la pérdida de la mano derecha y graves heridas y quemaduras.

**Teniente.** Por real orden fecha 9 del corriente se ha dispuesto que el primer teniente de infantería D. Fernando Urruela Sanabria, que prestaba sus servicios en el batallón cazadores de Cuba, pase al regimiento infantería de Córdoba.

**Fusion de compañías.** Los consejos de administración de las compañías de seguros sobre la vida *La Prevision* y el *Banco Vitalicio de Cataluña* han acordado reunir ambas compañías, para lo cual cada una de ellas celebrará en breve junta general de accionistas.

**Monumento en peligro.** En nuestra primera edición de anteayer se publicó una noticia referente á estar en peligro de hundirse el monumento de Colon.

Dicha noticia se refiere al monumento de Colon en Barcelona, el nombre de cuya ciudad pasaron los cajistas al componer el suelto

**La apertura de Cortes.** Dice *La Correspondencia*:

«Creemos que la fecha más probable para reanudar las Cortes sus sesiones será la del 8 de febrero, sino surge algún incidente imprevisto. Tan pronto como llegue a Mazagan el general Martínez Campos, propondrá al Consejo el ministro de Fomento que se haga la convocatoria, con quince días de plazo, para la reunión de todos los diputados en Madrid.»

*El Día*, coincidiendo con esta opinión, escribe:

«Ahora se asegura que las Cortes se abrirán el día 8 de febrero, convocándolas con quince días de anticipación. La convocatoria, se añade, será propuesta por el ministro de Estado en Consejo de ministros, cuando la embajada llegue a Mazagan.»

**La prensa suiza y los criminales.** En el mes de setiembre último se reunió en Lausana un Congreso internacional contra la literatura inmoral y el peligro de la publicidad dada por la prensa diaria a los hechos criminales.

Los congresistas opinaron que en las relaciones circunstanciadas de los grandes y pequeños crímenes hay una sugestión efectiva para la comisión de nuevos delitos.

La gran copia de detalles relativos a hombres oscuros, que se hacen de pronto célebres por cualquier atroz fechoría, es un aliciente para ciertas imaginaciones desequilibradas.

Como consecuencia del Congreso, la prensa suiza ha celebrado un convenio, en virtud del cual ha quedado establecido lo que pudiéramos llamar el formulario de informaciones en cuestión de crímenes. Hélo aquí:

**A raíz del suceso:**

«Ayer, Dupont ha sido asesinado por Durand en tal punto.»

Unos días después:

«Ayer, el llamado Durand, asesino de Dupont, ha sido condenado a muerte.»

Por último:

«Ayer ha sido ejecutado el llamado Durand, asesino del Sr. Dupont.»

¿Se generalizará el acuerdo suizo? Por nuestra parte votamos favorablemente. Pero desde luego nos declaramos en minoría.

**Herido grave.** Continúa en el hospital de San Juan de Dios, agravándose su estado el herido que procedente de Huetor Vega ingresó últimamente en el benéfico establecimiento.

El herido se ha mostrado parte en la causa que se instruye designando para que lo representen al letrado D. Indalecio Coca y al procurador D. Antonio Lopez Carretero.

Créese que esta causa por las circunstancias que en ella concurren habrá de dar ruido.

El sumario sigue los lentos trámites de la ley.

**Hermanidad Teresiana.** Mañana celebrará esta asociación sus ejercicios mensuales, esitando el sermón a cargo de D. Joaquin Maria de los Reyes.

**Informaciones posesorias.** Se ha declarado por el correspondiente centro directivo, que en el caso de aprobar una información posesoria, durante su tramitación, la persona que según el Registro, tenga algún derecho sobre el inmueble objeto de la misma, queda cumplido el art. 402 de la ley Hipotecaria, pues aunque previene que el Registrador remita copia del asiento al Juzgado, «no puede estimarse tal copia como requisito que hay que llenar en todo caso, sino tan solo en aquél que desconocida por el poseedor la existencia del asiento, se tramite el expediente posesorio sin dar audiencia a la persona interesada en él.»

**Entre cómicos y tramoyistas.** Nos dicen de Cartagena que en el teatro circo de aquella población ha ocurrido hace tres días un sangriento suceso.

Parece que el maquinista ó uno de los operarios de la maquinaria de dicho teatro agredió al primer actor D. Ventura de la Vega con una navaja, causándole una profunda herida en la cabeza. El conocido barítono Sr. Siglor, que se interpuso en la contienda, fué también herido, por aquel sujeto, sufriendo la cortadura de tres ó cuatro dedos de la mano.

**Falta hace.** Se ha solicitado del ministro de la Guerra, se complete el ganado del regimiento 12 montado de artillería, de guarnición en esta capital.

**Aeropello bestial.** Dicen de Vigo:

«Anteanoche fué brutalmente atropellada una pobre mujer, á la que desnudaron en plena vía pública, cortándole con una navaja las trenzas del pelo.»

Se sigue la pista del salvaje autor.

**Desde Motril.** Hoy cantará su primera misa en la iglesia parroquial de Motril el nuevo presbítero Sr. Castilla.

—Ayer sábado verificóse en el mismo templo una solemne función religiosa, siendo por la tarde trasladada á su santuario la imagen de Ntra. Sra. de la Cabeza. Ha asistido la corporación municipal, en cumplimiento del voto de ciudad hecho por consecuencia de los terremotos del año 1804, de los que Motril salió ileso.

—El tiempo está hermoso y la vega y los secanos se hallan en inmejorables condiciones.

**Bailes de máscaras.** Esta noche dará uno de sus acostumbrados bailes la Sociedad *La Azucena*.

**Lance de honor.** De *El Nuevo Combate*:

«El lance pendiente entre el Sr. Prieto, propietario de *El Ideal*, y D. Angel Armentia, se llevará á cabo tan pronto como el tribunal de honor nombrado para entender en la cuestión de su solución.»

Segun noticias, quedará despachado este asunto por dicho tribunal muy en breve, y la cuestión, en ese caso, quedará zanjada segun en la forma que el tribunal determine ó aprecie las declaraciones del Sr. Prieto.»

**Devolución.** En vista de la resolución pacífica que han tenido los sucesos de Melilla, el Centro Artístico ha desistido de su proyecto de adquirir una batería para el ejército, devolviendo á sus donantes las cantidades recibidas, excepto diez reales de un suscriptor anónimo que se han invertido en una misa por los muertos en aquella campaña.

Entre los donativos recibidos de fuera de Granada merece citarse el de un granadino residente en Puerto Rico, D. Domingo Ayuso, director del cuerpo de comunicaciones en aquella isla, que enterado por *EL DEFENSOR* del proyecto del Centro, envió á su digno presidente D. Fernando Brieva una patriótica carta de adhesión con un billete del Banco de España.

**Enfermo.** Aunque sin perder la gravedad, anoche mejoró un poco el distinguido profesor D. Aureliano del Pino, á quien ayer se le administró el Viático, resultando una solemnidad movedora por el numeroso público que á ella asistió, en el que formaba el Centro Artístico en masa y representaciones de la Sociedad Económica y otras corporaciones granadinas. Varios individuos del Orfeon, de que el Sr. Pino es director, y otros profesores de música, formaron una nutrida orquesta y coro que cooperó á la brillantez del acto.

Deseamos al enfermo un completo restablecimiento.

**La salud de Sagasta.** Dice *La Correspondencia*:

«Si el lunes hace buen tiempo saldrá de casa el Sr. Sagasta, segun hemos oido esta tarde.»

**Una condesa suicida.** Anteayer intentó suicidarse en Lucena la condesa viuda de Iluz, arrojándose á un pozo situado en un molino de su propiedad.

Gracias á la oportunidad con que acudieron algunas personas, pudo ser salvada la suicida.

**La causa de Varela.** Mañana comenzarán los debates del juicio oral, ante el Jurado, de la causa seguida contra José Vazquez Varela por muerte violenta de Antonia Lopez Piñeiro.

**El obispo de Avila.** Refiriéndose al Ilmo. Sr. D. Juan Muñoz Herrera, tan estimado en Granada, dice *La Correspondencia de España*:

El Sr. D. Juan Muñoz Herrera, obispo de Avila, cuya fama de orador sagrado es bien conocida de todos, honrará los días 12, 13 y 14, con su elocuente palabra las tres tardes del solemnisimo triduo que en honor del nuevo beato hermano Gerardo Maicla, del instituto del Santísimo Redentor, celebrarán los celosos padres Redentoristas, en la hermosa iglesia pontificia de San Miguel, á cuya experta dirección y celo por el culto se halla encomendada por Su Santidad Leon XIII.

El templo estará brillantísimo de luz, el altar mayor decorado con sumo gusto y la orquesta será de lo más escogido.

**Muertes de frio.** En varias provincias de España continúa crudísimo el temporal de frios, que ya ha causado algunas víctimas.

En el Puente Real de Valencia ha aparecido helado un mendigo sexagenario, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

En Pamplona, una de las pasadas noches, llegó á marcar el termómetro 17° bajo cero, helándose el agua del interior de las habitaciones y de las pilas de las iglesias.

A Colmenar Viejo han llevado el cadáver de un pobre arriero que, sorprendido por la noche en la carretera de Miraflores, no pudo resistir la helada y murió de frio.

**Explosiones á bordo.** A bordo del crucero *Tamandare* reventó un cañon, matando á cinco marineros é hiriendo á muchos.

En el fuerte de Villegarguon hubo tambien otra explosión que costó la vida á quince personas.

**Una tragedia.**

Ha ocurrido en Jorairatar una verdadera tragedia, ocasionada por una de esas imprudencias temerarias que tan frecuentes son por desgracia.

El pastor José María Madrid, natural de Bércules, hallábase hace pocos días examinando y limpiando una pistola, en ocasión en que su madrastra María Angeles Real estaba sentada al fuego.

Fué el pastor á montar los gatillos, y por una ligereza ó un movimiento mal hecho, uno

de ellos se escapó y saltó el tiro, á tiempo que la madrastra se volvía de frente al joven. La bala penetró en el pecho de María, que cayó á tierra gravemente, quizá mortalmente herida.

Anonadado, lívido, el autor inconsciente de tan horrible desgracia, al ver á su madre desplomada en el suelo, bañada en sangre y creyéndola muerta, y muerta por él, corrió fuera de sí, frenético, al mismo tiempo que exclamaba con descompuesto acento:

—¡Madre, perdóname! ¡Yo mismo castigaré mi imprudencia, ahorcándome de un olivilo!

Arrojó lejos de sí la pistola, y lanzándose á la calle con dirección al campo, se dispuso á actuar de verdugo de sí mismo, como habia prometido. Pero la madrastra, que no habia muerto, al ver la resuelta actitud de aquel y la desesperación que de él se habia apoderado, hizo un esfuerzo supremo, é incorporándose gritó y pidió auxilio para que acudiesen á detenerle y á evitar la realizacion de su propósito.

Los vecinos más próximos al lugar de la ocurrencia, enterados del triste suceso, prestaron á la herida toda clase de socorros, hasta tanto que llegó el médico del pueblo.

Este hizo grandes esfuerzos por extraer el proyectil, pero no le fué posible, temiéndose que sobrevenga un funesto desenlace.

El Juzgado de instrucción del partido entiende en el asunto.

**Un discurso del Papa.** Dicen de Roma con fecha 11:

El Papa prepara un importante discurso, que pronunciará en el próximo Consistorio, que ha de verificarse á últimos de febrero ó primeros de marzo.

Se supone que Su Santidad aludirá á la situación lastimosa por que atraviesa Italia, é indicará, tal vez, la necesidad de restablecer el orden tan profundamente perturbado; de llegar á un estado de cosas que permita á la gran masa de los católicos italianos tomar parte en la vida política de la nación sin menoscabo de los fueros de la conciencia y de los derechos del Pontificado.

**Navegacion.** El *Panamá* salió el miércoles 10 de Santiago de Cuba para la Guaira.

—El *Ciudad Condal* salió el mismo día de la Habana para New-York.

—El *Larache* salió dicho día de Dakar para Sierra Leona.

—El *Cataluña* salió el indicado día de la Habana para Puerto Rico.

—El *Miguel* salió el susodicho día de New-York para la Habana.

—El *Buenos Aires* salió el expresado día de Port-Saïd para Suez.

—El *Miguel M. Pinillos*, llegó á Sanderlud el 10 del corriente.

—El *Pío IX* salió de New-Orleans para Cádiz y Barcelona el 11.

—El *Cataluña* salió de Matanzas para New-Orleans, el mismo día.

—El *Martin Saenz*, salió de Barcelona para Cádiz y Antillas el 12.

**El mejor de los mundos posibles.**

El Sr. Sagasta maéstrase muy complacido de la marcha y gestion del gobierno.

Juzga infundada la actitud de los descontentos y dice está satisfecho de los éxitos del gabinete.

«Las elecciones municipales—añade—fueron un triunfo para los monárquicos, apesar de los temores de que los republicanos salieran victoriosos.»

«Los anarquistas complicados en los bárbaros atentados de la Gran Vía y del Liceo de Barcelona están presos, descubriéndose los crímenes que proyectaban y los medios de que disponían.»

Defiende el *modus vivendi* recientemente firmado con Francia, con el siguiente argumento: «No será tan malo para España, cuando lo comparemos los viticultores franceses.» Es otro de los éxitos del gobierno.»

«En la cuestión de Melilla se ha hecho cuanto pudiera exigirse del ministerio. Yo demostraré á las Cortes que el ejército se organizó con tal premura y en unas condiciones que ningún país lo hace mejor. Si el general Martínez Campos termina satisfactoriamente su misión en Marruecos, coronase la obra con éxito grande.»

«El gobierno destruirá en las Cortes los planes de sus adversarios y acallará á los descontentos.»

«Respecto del estado de la Hacienda y á pesar de los gastos extraordinarios de Melilla, el presupuesto se liquidará nivelado ó con un escaso déficit.»

«Después de éxitos de esta índole—terminó diciendo el presidente—nada teme el gobierno.»

**NEGROLOGIA**

Casi repentinamente ha fallecido en esta capital, el Vice-Cónsul de Inglaterra Sr. D. Enrique Stanier, que á tan alto aprecio se habia hecho acreedor en Granada por sus excepcionales condiciones, que le honraban y enaltecian.

Hoy á las diez de la mañana se verificará la triste ceremonia de conducir y dar sepultura al cadáver.

En Motril ha tenido lugar con toda solemnidad el entierro del Notario D. Juan Bellido y Real, de cuyo fallecimiento ya dimos noticia.

—Ha fallecido el Sr. D. Felipe Antonio Aruche, presidente de la Audiencia territorial de Cáceres.

—En Sevilla falleció el día 11 el marqués de las Torres de la Presa, grande de España, senador vitalicio por derecho propio y gentilhomme de S. M.

**Vinos finos de mesa**

SIN COMPETENCIA.

Bodegas de D. Ramon Gomez Milla.—BAZA.

Expendedurias.

Depósito, Elvira 117.—Zacatin, In Vino Veritas Granada.

PRECIO: 24 botellas, 18 pesetas.

Los pedidos se sirven á domicilio.—Por los carcos se abonau 25 céntimos de peseta.

**Se acabaron las canas.**

Ha sido premiada con medalla de plata la Tintura sin igual preparada por el doctor Gabriel Bernat farmacéutico químico como *La Reina de las Tinturas* para devolver á los cabellos canos su color primitivo. Esta preciosa preparación posee además la gran ventaja de hacer desaparecer todas las enfermedades de la cabeza, no manchando ni la ropa ni la piel sobre la cual ejerce una acción de las más saludables. El depósito para la venta lo tiene en Granada *La Hormiga de Oro*, de Romero y Vare (Príncipe 10.)

**Teatros.**

En el Principal.

Anoche se verificó en el teatro Principal el beneficio de la primera actriz señora Constans, con la comedia *Fernanda*.

La obra obtuvo una esmerada interpretación por parte de todos y especialmente la beneficiada que obtuvo aplausos en muchas escenas y fué obsequiada con valiosos regalos.

Esta noche se repite *La muerte en los labios*. Muchos abonados desean la repetición del magnífico drama de Echegaray *Mariana*, y esperamos que la empresa atenderá el ruego, y que esta celebrada producción se pondrá en escena antes de que se despidan la compañía.

**Entre blancos y negros.**

El último número de *Las Novedades*, de New York, que hemos recibido, trae el siguiente interesante relato:

«Hay noticias posteriores y más precisas sobre lo ocurrido en la población de Wildwood, Estado de Florida, que motivó el movimiento de milicias de que hemos dado cuenta oportunamente.»

El origen de los sucesos, que casi tomaron las proporciones de una guerra de razas, fué el siguiente:

Un negro apellidado Lambright asesinó á tiros á dos blancos, dependientes de bodega, llamados Ira Smith y N. Caruthers.

Los blancos del pueblo quisieron prender al criminal, pero los amigos de éste, de color, se opusieron, quedando por algun tiempo dueños y señores de la población.

El alguacil del condado, obtuvo al fin el auxilio de los rifleros de Leesburg, y el negro criminal fué preso. Sus amigos quisieron rescatarle y fueron recibidos á balazos por los milicianos, resultando cuatro muertos y quince heridos, todos de color.

Al saber esto levantóse la población etiópica de la comarca, amenazando allanar la cárcel, incendiar la población y no dejar blanco con cabeza.

El temor de estos inminentes trastornos hizo que el alguacil pidiera auxilio al gobernador del Estado, quien dió órdenes para que se dirigieran á Wildwood los rifleros de Tampa y los de Ocala.

Afortunadamente, sea por la presencia de éstos ó por otra causa, no ha vuelto á turbarse el orden en Wildwood.

**Por encima de los tejados.**

Caso bien extraordinario de sonambulismo es el que relata un periódico australiano. Los especialistas que estudian los fenómenos sonambúlicos no leerán sin interés el relato de una singular aventura que acaba de pasar á un esquilador de carneros australiano, llamado Frank Mac-Donald. De vuelta de una excursión á Nueva Gales del Sud, á donde habia sido llamado por asuntos de su profesion, el buen hombre se habia detenido en Melbourne con intento de pasar la noche en la ciudad.

Mac Donald se apeaba, pues, el domingo pasado al «Federal Coffee Palace» subiendo á poco á su habitación, donde pensaba descansar de las fatigas del viaje. El cuarto que le habia tocado en suerte estaba situado en el piso séptimo del hotel.

Serían las siete de la tarde del siguiente día cuando las gentes que pasaban por la calle vierod un hombre sumariamente vestido de calzoncillos y camisa, que se paseaba y gesticulaba y pedia socorro desde el altísimo tejado del Coffee Palace. Gracias á las escaleras, para casos de incendio, que se arrimaron á las paredes del hotel, el hombre en calzoncillos pudo descender. Era el esquilador de carneros que hecho nua furia, denostaba á los circunstantes, que no se habian apiadado más pronto de su peligrosa situación.

Un tanto calmado, contó que después de haberse dormido tranquilamente en su cama, se habia despertado á la mañana siguiente sobre el tejado, en donde hubo de pasar todo el santo día, probando en vano de llamar la atención de los transeúntes. Diversas personas que de lejos le habian distinguido, han declarado por su parte que le habian tomado por un albañil que reparaba las averías de la techumbre.

Mac Donald, por lo visto, ya está avezado á



# VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta e impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO de BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO de BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>ia</sup>, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

## Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao,

con los hipofosfitos de cal y de sosa. La misma, adicionada de la creosota verdadera de brea de haya. La misma, con iodoformo. La misma, con el iodoformo y Guayacol.

preparados por el **Dr. D. Enrique Villegas.**

Remedio eficaz y utilísimo para combatir toda clase de catarros mucosos, iniciadores de degenerationes tuberculosas, reconstituyendo y dando fuerzas y energia al organismo desgastado.

Cura y corrige toda clase de toses espasmódicas y asmáticas por rebeldes y pertinaces que sean. Se usa con éxito favorable en toda clase de convalecencias y debilidades, afeciones del pecho, laringe ó recto. El convaleciente de la gripe encontrará en estos cuerpos modificadores inmediata terminacion. El viejo pulmonico crónico, el de bronquios dilatados, el de catarros infecciosos, hallarán con el uso de estas Emulsiones alivio seguro, así como el niño raquítico y endeble.

De paladar agradable, lo mismo es tolerada por el estómago del niño raquítico, que por la mujer anémica y clorótica.

Estas preparaciones han merecido la aprobacion de los señores médicos de Córdoba y Granada. En los prospectos se dan más detalles.

De venta, en casa del autor, **Almagra, 30, farmacia, Córdoba.**—En Granada: farmacia de **D. Juan Rubio y Perez; Galvez y Santos, calle de Mesones; y en la drogueria de D. Doroteo Gonzalo, calle Salamanca, núm. 12.**

Precio de cada frasco, de igual cabida que los sextis. 2 pesetas.

## Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13.

Gran almacén de hierro y ferreteria de los señores Hijos de Ortega.

## ROB BOYVEAU-LAFFETEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrofúlas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.

## ROB BOYVEAU-LAFFETEUR

DE YODURO DE POTASIO cura los accidentes sifiliticos antiguos ó rebeldes: **Úlceras, Tumores, Gomas, Exostosis**, así como el **Linfatismo, la Escrofúlosa y la Tuberculosa.** En Paris, casa **J. FERRÉ, n.º 102, rue Richelieu**, S<sup>o</sup> de **BOYVEAU-LAFFETEUR**, y en todas las Farmacias.

## La Actividad.

**CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA NITOS Y MARTINEZ HOYO.**

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representacion de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

## GUIA DE GRANADA

Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visita y para todo el que quiera conocer las bellezas artisticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad.

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artisticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Un volumen en octavo encuadernado en tela se vende al precio de DOS pesetas cada ejemplar, en casa de **Pericás (Puerta Real)**, y en la Administracion de **«El Defensor de Granada»**, Buensuceso, 5.

Se remitirá por correo á los que envien las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100.

Los pedidos deben dirigirse á **D. Luis Seco de Lucena, calle de Buensuceso, 6.**—Granada.

### Venéreo-sifi is.

**Hemorragia.—Flujo blanco. Gota militar.**

Cura en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete Médico Norte-americano, Montera, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 3 pesetas en la farmacia de **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**

### Retratos con colorido

Por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica **Don José Ayala (PADRE)**, fotógrafo de S. M. y presentado en la Exposicion. Puerta Real, núm. 3, frente á la fuente de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los dias, aun cuando esté nevando ó lluvia, de nueve á cinco. Especialidad en retratos familiares para niños.

Casa fundada en 1860.

### GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO VERA

57, Zacañitas, 57. Único en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salón, armonios, acordeones, etc.

Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasía, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasion. Completos surtidos de accesorios para violín, piano, arpa, contrabajo, clarinetas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

DELICADO

AGUA FLORIDA

PERFUME AROMATICO



PURA  
MICA

SIN  
RIVAL

REFRESCANTE Y

**MURRAY & LANNAN**

Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.

DURADERO

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

### Pastillas antisépticas del Dr. Audet.

Útiles á los cantantes, oradores, eclesiásticos y enfermos de la laringe. Eficaces para combatir los catarros de la garganta y recobrar el timbre de la voz. 4 pesetas caja.

y demás boticas. Consultas: **Doctor Audet**, Alcalá, 72 duplicado. Venta en Granada, **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**



### La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantías: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cincuenta millones setecientos cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

Oficinas, Olózaga núm. 1, paseo de Recoletos, Madrid.—Subd. rector en la provincia de Granada, **D. Rafael de la Cruz Quesada**, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es tambien apoderado.

### Importante.

Se vende entera ó en pedazos la alameda de álamos negros de Bracana, propiedad de don Luis Dávila Ponce de Leon. Tambien se venden por piezas á árboles.

Nota. En el almacén establecido en Bracana se realizan henjeros, estacas de red, varas de carros y toda clase de piezas para construcción, procedentes de dicha alameda.—Para tratos dirigirse á Jacinto Gutierrez, en Tocón

### Se venden

dos estrados, nuevos, y otros muebles.—Damasqueros, núm. 13.

### Casa.

Se vende en precio arreglado la núm. 29 de la calle de la Azacaya (Boqueron). Tiene oratorio, patio, jardín, tinajas y agua corriente de propiedad. La enseñará el inquilino y se darán más pormenores en la calle Horno del Haza, núm. 22.

### Nueva casa de huéspedes

con bonitas habitaciones y departamentos separados para familias.—Se sirven cubiertos domicilio al precio de dos pesetas.—Esmerado servicio.—Puentezuelas, 1.

### Dinero por alhajas

calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000. Desde esta cantidad en adelante, á precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en pública subasta á los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desahucian los lotes del mismo dando casi su valor.

### Peinadora

recien llegada de Madrid.—Para encargos y avisos, Mesones, núm. 11, z<sup>a</sup> patería.

### Alviculteur

diplomé de l'Ecole d'Aviculture de France pratique dans l'élevage naturel et artificiel de la volaille, s'offre á personne qui voudrait entreprendre cette lucrative industrie. Ecrire á J. B. Alfonso X.I, 72, principal, Madrid.

### Males de la orina.

Cura sin sondar ni operar.

Dilatacion de las estrecheces; retina y extrusion de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, prostata, orina turbia con pocos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis de 3 á 7 y por carta los forasteros. Gabinete Médico Norte-americano, Montera, 33, primero, Madrid.—En Granada, se venden á 7 pesetas, en la farmacia de **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**

### Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant **El Navio** ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, horas, etc.

### 40 y 50 per CIENTO de GANANCIA

y á veces, aún más, sobre cualesquiera capitales, títulos franceses ó extranjeros, acciones ó obligaciones, mediante una combinacion especial á la que se ha dado el nombre de **«Operacion de Bolsa»** en seguida de 30 años de experiencia práctica.—Informes gratuitos sin compromiso. Dirigirse por carta al señor de **GRANMONT de CHANTERENNE** Oficial retirado, Caballero de la Legion de Honor, 23, Rue de Choiseul, PARIS.

### Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada una escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

### Se vende

una casa-atazazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 33, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los dias no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Granada núm. 6.

## HERPES

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el **Antiherpético Glover**. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, piñones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el **Antiherpético Glover**, 4 pesetas en las boticas. Va por correo **Madrid**. Consultas al **Instituto Audet**, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**

## DEPURATIVO MORGTON

Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sifilis, herpes, venéreas, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el **Depurativo Morgton**. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demás boticas. Va por correo. Consultas: **Instituto Audet**, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**

## DIABETES

(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el **Antidiabético Murroy**. Hace disminuir el azúcar todos los dias, calma el hambre, la sed y evita la desnutricion: 4 pesetas.

boticas. Va por correo. Consultas: **Instituto Audet**, Alcalá, 72 duplicado. Madrid.—Venta en Granada, **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**

## Gránulos restauradores homeopáticos.

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generacion por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauracion de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas.

Va por correo.—Venta en Granada, **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**

## REUMATISMO Y GOTA

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan á las pocas horas con el **Antirreumático Reuser**, 4 pesetas.

y demás boticas. Se mandan por correo. Consultas: **Instituto Audet**, Alcalá, 72 duplicado, Madrid. Venta en Granada, **Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.**